

今年暑假前,我省各地市认真落实省教育厅发布的《黑龙江省校外培训机构负面清单“三十条”》,坚决治理违背教育教学规律和青少年成长规律的行为,一次集中通报就公布了2255所校外培训机构黑名单。



孩子在休闲广场玩篮球。

重拳出击双减负 校外班纷纷关停

孩子们 这个暑假过得挺好

□文/黑龙江日报全媒体记者 张同 李国玉 摄/黑龙江日报全媒体记者 苏强



民声记者 张同 电话:1500419916 你想说的我会听,你要做的我会帮,因为你是人民,我是你的记者。

减负 暑期补课市场热闹不再

由于周边有多所中小学,又是一个商圈,哈尔滨市学府路凯德商场附近,每到假期都会分外热闹:背着书包坐公交车来补课的中学生,被长辈牵送来补课的小学生,早晚都是随处可见。今年,这种现象却消失了,由于接送孩子的车辆减少,两条小街出现的堵车时段也没有了。家住福顺尚都小区的李女士说,教育部门严格限制了文化学校的上课内容,这里最有名的一所补习学校,每天进出的人已



这个暑假玩嗨了。

处理 这个地方 小学生还在补课

7月中旬开始,就有肇东市家长向记者反映,肇东市实验小学周边的看护班以及文化学校,存在超范围授课的行为。不仅辅导暑假作业,个别看护班讲新学习的课程,以此招揽生源。记者前往现场调查发现,确实有看护班存在这种情况。7月19日,记者来到学校附近的一家看护班,看到有四五名学生在二楼自习,二楼传来老师教数学内容的声音。记者以二年级学生家长身份向看护班的一位男老师咨询是否可以学习新学期的课程,他表示已经晚了,二年级数学新课从7月2日左右就已经开班了,目前数学书已经讲到最后一页,马上收尾了,不会再开新课。另外,该看护班老师还表示,每年假期学校放假后,会利用一个月左右的时间集中把新课学习完,给孩子旅游、外出的时间,9月份开学后再进行同步课程补习,孩子学习成绩就没问题了。记者又咨询了几个看护班,果然和该男老师讲述的一致,都表示课程即将讲完。另外,在几家英语培训机构,招生老师则积极推荐“小班”课程。一位招生老师表示,虽然英语是不跟随学校课程同步的,但学校会通过学习新概念等其他教材,明显提升孩子的英语学习能力,如果跟着小班利用暑假学习,那么开学后孩子实际能力会超过学校的教材。记者将走访的情况反馈了肇东市教育局,工作人员表示将对超范围补课的违规行为进行调查、处理。



孩子在江畔骑单车。

减负与增效 减什么,增什么?

中央深改委第十九次会议指出:减轻学生负担,根本之策在于全面提高学校教学质量,做到应教尽教,强化学校教育的主阵地作用;要鼓励支持学校开展各种课后育人活动,满足学生的多样化需求。对此,很多家长表示高度赞同:“减负应当减轻教育市场化给家庭和孩子增加的负担,而不是学校和教育主管部门的责任。规定学生在校时间不能超过几个小时,是把学生推到市场上的培训机构去。家长们都愿意孩子在学校里学完文化课后再上一些兴趣课,我们相信学校兴趣课程的质量,晚一些放学也能和家长的下班时间衔接起来。至于学生之间的差异,应当由校内老师来补课。学校可以安排自习课,学得快的学生写作业,学得慢的向老师请教、补上短板。”

丁女士有两个孩子,大的成长过程中让她历尽补课之苦,如今老二也面临这样的困境。“放假前,小儿子学校老师又给留了不少作业和下学期课程预习内容,这不是逼着家长把孩子往作业班和补习班送吗?”记者在走访中也了解到,部分地市部分学校的教师,仍把“增加作业量”、“提前学习课程”和“提高考试成绩”挂钩,这种问题还需要不断引导和规范。哈尔滨师范大学教授王忆丹说,真正实现减负,必须做到两点:一是学校教育要增效;二是要加强教育评价、人才评价改革,建立多元评价体系。“我的儿子上小学,我从不逼他完成过多作业,也尽量不占用他课余和假期的玩乐时间,拔苗助长没有好处,人才也不是作业和补习能‘压’出来的。”



请扫二维码 你有什么想法

龙报民情热线 0451-84649511

效果 公园游乐园成小朋友乐园

不用补课了,孩子们暑假怎么过?7月30日10时许,在齐齐哈尔市龙沙区南苑高新区的鹤城公园里,五环飞车、双层旋转木马、超级海盗船和摩天轮上,处处可以看到孩子们的身影。刘老太是泰来县人,和老伴带着孙子孙女两个孩子来玩,9点多就进了园。他们说,孩子们的暑假作业不多,也没有课外补习“任务”,玩得特别开心。7月12日,一些中小学刚放假时,这里也很热闹,可惜由于下雨,游乐设施都关停了。那时

在门前,大人们安抚孩子最多的一句话就是:假期还长,天晴再来。8月1日傍晚,在哈尔滨市南岗区刚开园不久的农科院公园内,有几十名孩子在玩耍。他们有的跟着长辈健身、走圈儿,有的在广场上跳舞、玩玩具,更多的是两三个在一起做游戏、嬉闹。“天气预报说一会儿有雨,可我孙女还是要来玩。”一名跳广场舞的大娘说,每天这里都有成群的孩子玩耍,无忧无虑的,让人看着就开心。



一所文化学校打出的招生广告。

反馈 高强度补课 孩子累家长心疼

王先生家住哈尔滨市南岗区学府路,儿子暑假前读小学二年级。“上三年级就有英语课了,所以我给儿子报了补课班。因为老师放假前交待了,家长不能光让孩子玩,要对下年级课程有所预习。”王先生的儿子不但补了英语,语文、数学也补了,本来是一周一节两小时的课,加起来是三天一共六小时,但由于怕被举报,现在变成了一周三节课,加起来就是3天每天6小时。“补课班的老师说,7月补完了,8月可以领孩子外出旅游。我现在真是后悔了,有疫情,一个班40个孩子聚一块儿,太危险;高强度补习,孩子累,效果也不好;再说,旅游也泡汤了,孩子知道后肯定不干。”王先生夫妻都有工作,父母又在外地,孩子上课能稍稍减轻他们的看护负担,但看到孩子经常上课睡觉,他们又有些心疼。“假期真应该让孩子多休息、多玩耍,没人看护的话,送到老人家里也是好的。”这也许是这个暑假参与补课孩子的家长,普遍想说的一句话。

期待 课后延时服务 为家长减负

大多数孩子这个暑假过的很愉快。付女士家住哈尔滨市道外区,她和爱人一个是小学老师,一个是中学老师,女儿今年11岁。“有人说严管校外补课班,甚至是不允许‘一对一’补课,会让老师子女占了优势。我个人感觉这就是误导,每个家庭的父母,对孩子的成长进行科学引导,都会有这样的效果。这个暑假,我的女儿就是在欢乐中度过的。说句实在话,给她补课我们也得有有时间,就是挤出时间来来了,也不是哪科都会。” “不少家长怕孩子不补课被人落下,不管出于什么样的实际情况考虑,这样的疑虑也会得到解决。”哈尔滨市一所公立中学的副校长说,年初,省教育厅、省发改委、省财政厅就联合印发了《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》,提出今年年底前全面实行中小学课后服务工作。“下学期开学,我们学校就会落实课后延时服务。哪些家长工作忙,哪些家长想让孩子单科或全科成绩提高,都可以进行选择。” 对此,不少学生家长都抱有期待。比如这个假期开始前,哈尔滨市各个学校开始征集家长意见,是否在假期提供看护服务。王先生说:“补课班、作业班老师,哪有校内老师清楚自己孩子啥样,再说收费也便宜多了,真是解决了家长的烦恼,以后不用再拔苗助长了,希望这种课后服务能够越来越多。”

监督 公开招生补新课见光死

在齐齐哈尔市,一所中学附近的文化课学校为了招揽生源,在门口的展板上,公开写着招募新初一、新高一数学、英语、物理等暑期班的字样。偶尔有路过的家长进入补习班内咨询。旁边补习班的电子显示屏上,还写有期末多名学生的英语成绩,来招揽生源。齐齐哈尔教育主管部门接到记者反馈后,当天就责令辖区教育局对情况进行核实。当晚教育部门反馈表示,已经对违规

的文化课学校进行了处理。暂扣营业执照和相关教育许可。对门店进行暂时封闭。此外,对于该文化学校经营者也拟进行处罚。严厉打击违规、超范围补课行为。记者在齐齐哈尔市、大庆市、绥化市、肇东市等地进行走访时发现,绝大多数文化培训机构都能按照要求执行。书法、钢琴、舞蹈学校的学生明显增多。一些从事文化补习的学校大门紧锁,假期中没有营业。

数据

有调查数据显示,我国小学生有一个“四年级逃离”现象,即很多小学生从四年级开始,随着学业压力增大逐渐离开运动场,“小胖墩”“小眼镜”比例也从四年级起明显增加。“四年级逃离”对孩子的身体素质、未来发展,都有极大的不良影响。学生的时间和精力是有限的,只有先减轻学生的课业负担,才能保证学生有时间参加体育运动。我省一次集中通报就公布了2255所校外培训机构黑名单,这已经传递出“双减”的强烈信号:要将学生从校外学科类补习中解放出来,把校外培训机构回归学校教育。